

# 阳澄湖大闸蟹未开捕竟开卖

## “十买九假” 防伪标识难防伪

今年，阳澄湖大闸蟹，比往年来得要晚一些，其开捕时间为9月23日。但是，在一些地方却已经有阳澄湖大闸蟹开卖，当中有些还带有防伪标识。

面对阳澄湖大闸蟹，心急可能吃到的只是替身。江苏苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会秘书长严金虎说，今年根据渔政部门测定，后期连续高温影响了大闸蟹脱壳，可能比往年要推迟10天到15天左右。

### 多地已开售阳澄湖大闸蟹

但一些销售点或海鲜市场现在就开始出售阳澄湖大闸蟹了。近日，北京一家海鲜市场还能买到带防伪蟹扣、上面有可电话查询、短信查询、扫码查询的阳澄湖大闸蟹。

9月17日，重庆一市民在一家网店挑选了280多元的10只阳澄湖大闸蟹礼盒装。下单前，夏先生到网上搜索了一下，发现今年阳澄湖大闸蟹行业协会发布的开捕时间为9月23日。“当时我就让爱人把货退给了店家。”夏先生说。

9月17日，记者在重庆三亚湾水产批发市场看到，不少店家都标注有阳澄湖大闸蟹售卖。而且，无论卖家所卖的是不是阳澄湖大闸蟹，如需礼盒包装，上面均写有“阳澄湖大闸蟹”字样。

### 防伪蟹扣等 网上都有售卖

一位卖家透露，有人专门批发



资料图片

这种包装盒，至于吊牌、防伪蟹扣等，网上都有售卖。

真正的阳澄湖大闸蟹通常在什么价位？重庆国家级烹饪评委郑勇介绍，阳澄湖大闸蟹比其他地区的大闸蟹，肉肥膏多。即便是在原产地，3两左右的大闸蟹单只售价也在30元到40元，如果运到重庆，估计要100元左右。

即便如此，花了高价吃到的也可能是洗澡蟹。何为洗澡蟹？郑勇说，阳澄湖大闸蟹处于供不应求状态，阳澄湖蟹商便从其他地区进购大闸蟹，在阳澄湖里养殖一段时间再出售，这便是洗澡蟹，即便是多年接触大闸蟹的人也难以分辨。

### 开捕前 带蟹扣的全是假货

“十买九假”，是曾经业内对阳澄湖大闸蟹市场销售状况的一个描述。据了解，几年前，苏州市阳澄

湖大闸蟹行业协会提出用防伪蟹扣防止造假。但严金虎表示，现在在阳澄湖大闸蟹也有、假防伪扣也有。他表示，必须在质检的网站中能查到是产品保护使用单位，如果没有的话，蟹扣会是假的。

替身用了假身份证。严金虎介绍，防伪带扣也在开捕之后才会有。9月23日之前，凡是以阳澄湖大闸蟹销售的，应该大部分都是假的。可能只会有一小部分蟹农会自己捕一点上来，但是量很小，同时，不会以阳澄湖大闸蟹的名义去卖，也不会带蟹扣，因为还没有出来。所以现在如果是带着蟹扣的阳澄湖大闸蟹，肯定是假的。 晚综



客的青睐，形成了独特的食蟹文化。几百年前的古人就已经视阳澄湖大闸蟹为“生平独此求”，以食之作为享受口福之乐。章太炎夫人汤国黎女士有诗曰：“不是阳澄蟹味好，此生何必住苏州！”金庸每年秋季都会购买数百斤的大闸蟹招待宾客，且每次都指定要阳澄湖大闸蟹。

### 延伸阅读

## 阳澄湖大闸蟹因何闻名？

大闸蟹全名为中华绒螯蟹，其蟹足用于取食和抗敌，掌部内外缘密生绒毛，故因此而得名。

虽然各地的大闸蟹基本品种相同，但由于水域和养殖方法的不同，在外观、口味，甚至售价上都会有所区别。为什么阳澄湖出产的阳澄湖大闸蟹特别好吃呢？据专业人士介绍，首先，阳澄湖水活性好，它是江苏苏州的引用水源地，全部是生态绿

地，水体清澈，透明度高，且水中钙、镁、硅、铝、氧含量比率高；其次，阳澄湖湖底质地好，硬地占65%以上；再者，阳澄湖的水草特别茂盛，鱼虾等天然饲料也丰富。阳澄湖中的大闸蟹，吃着天然饲料，在坚硬的湖底来回爬行，锻炼了体质，还能晒太阳、做“有氧体操”，自然就成了“蟹中之王”。

阳澄湖大闸蟹自古就受到食

# “独手神医”乡村行医20年

## 儿子接衣钵成中医博士

重庆梁平县金带镇双桂村的李国光，今年67岁，是一名乡村中医医生。对中医十分感兴趣，而且还有自己的一套中医方法。由于医术高明，又因为一场意外使得左手被截肢，村民们亲切地称他为“独手神医”，他行医20多年，没有一次看病出错。日前，李国光一家被评为2016重庆十大“最美家庭”。

### 行医20多年从未失手

今年67岁的李国光老人是梁平县金带镇双桂村卫生室的主人。年幼时，一场意外导致李国光左手截肢，但没有浇灭李国光对中医的热爱。加上医术高明，因此得到一个亲切的称号——“独手神医”。

“我父亲是一名中医，从小就从他那里听到很多关于中医的知识，受父亲影响，我很喜欢中医。我儿子可能受我的影响吧，他对中

医也很感兴趣，现在在深圳攻读中医博士。希望他能将我们家的中医技术传承下去。”李国光说。据了解，李国光医术高明，对许多疑难杂症都有自己的一套办法，行医20多年没有一次失手，甚至村外的人都愿意多走点路来找他看病。

### 大年初一照样看病就诊

据李国光介绍，春季和冬季是村民最容易生病的季节。这两个季节自然是李国光最繁忙的时候。“把病人看好是我开心的事，也是对我最大的鼓励。”李国光说。

“医生一定要有一颗仁心，这样才能把工作做好，把病人看好。任何时候，医生都要对患者负责”，李国光说，不管春夏秋冬还是逢年过节，遇到病人就要及时就诊，甚至是大年初一，有病人也要认真看病就诊才对。

李国光为人和善，从不抱怨、不摆架子，在村里村外是出了名的好医生。不能到村卫生室看病的患者，一个电话就能把李国光医生请到自己家里。对于李国光来说，再远再偏僻的地方，他都会尽快地到达患者的家里。

### 不仅医术高明 还教子有方

“在我心中，他是一个很好的人，对事业兢兢业业，会认真主动承担丈夫和爸爸的责任。儿子女儿受他影响也很优秀，儿子在攻读中医博士，女儿现在是一名人民教师，村里的人都夸他教子有方。”李国光的妻子何宇珍说。

何宇珍是李国光的另一只手。帮丈夫抓药、整理药箱，协助丈夫看病。李国光说：“没有她的支持，就没有现在的我，很感谢她一直陪伴在我身边”。 据新华网

### 社会万象

## 车主未加油 机器就走字 中石化:系设备故障所致

近日，有网友爆料，北京通州一中石化自助加油站插卡后还未出油，显示的消费金额就已开始走字。对此，中石化回复，此次事故是由设备故障所致，如发现存在人为因素，将严肃处理，绝不姑息。

费金额从0元跳到了2.16元，他的加油卡中显示余额也随之减少。“一滴油没加，字儿一直在往上蹦”。记者看到，在加油机上有明显的中石化标识。

### 事件 加油机没加油仍走字

爆料者称，该中石化加油站位于通州区古船面粉厂附近。记者从事发当时的视频中看到，消费者将加油卡插入一台92号汽油的自助加油机，油价为每升6.05元。在他刚取下加油枪还未按下加油按钮时，显示屏上的数字开始不断跳动，消

### 回应 系设备故障所致

对此，中石化新闻办公室官方微博日前表示，此次事件是设备故障所致，并向消费者表示歉意。“如果发现存在人为因素，中石化将严肃处理，绝不姑息。下一步将组织全国所有加油站进行自查，加强油品质量管理，切实维护消费者的利益”。 晚综

## 龙泉山一七旬老人 守护千年石碑48载

四川省成都市龙泉驿区山泉镇，有一座小庙，全国重点文物保护单位“北周文王碑”在这里已有1400多年。73岁的肖太发作为这里的守护者，陪伴石碑度过了48年。

### 千年石碑守护者

9月13日，距离中秋节还有几天时间，肖太发准备下山采购点生活物资。临走之时，他将锁好的庙门看了又看，又在门口留下自己的电话。48年间，若不是特别的事情，肖太发寸步不离寺庙。这一切都是因为寺庙里的“北周文王碑”。

20世纪60年代的一个8月，时任当地民兵连长的肖太发，接到任务要保护好“北周文王碑”，当他赶往石碑附近时，已有几位年轻人正在石碑上刻字。“如果晚到一步，整块碑都要毁。”那天过后，肖太发就在石碑下铺上稻草住了下来。1989年，为了更好地守护“北周文王碑”，肖太发把家搬到了寺庙。随着文物考古工作者对“北周文王碑”的研究，它的价值也被世人了解。

### 唯一遗存北周碑文

肖太发守候的“北周文王碑”



坐落在石佛寺背后一块叫“天落石”的岩石上。“北周文王碑”刻于北周孝闵帝元年（公元557年），是当时北周将领为追谥北周文王宇文泰而立，坐落在当时繁华的成渝古驿道上。通高2.44米，宽1.24米。专家认为它是长江流域迄今发现最早、保存最为完好的南北朝碑刻。

2013年，北周文王碑被国务院公布为国家级文物保护单位。是我国唯一一处保存至今、以碑文的形式记录北周时期史事及为宇文泰歌功颂德的石刻，极其珍贵。通过对碑文的解读，能为后人了解、研究北周时期政治、军事等制度提供文字佐证。 据《华西都市报》

## 四川交警用无人机执法 高速路抓拍违法90余件

9月17日，四川公安交警部门在成自泸高速、成绵广高速使用无人机开展路面执勤执法工作，实时监控交通流量、处置交通事故、严查交通违法，累计抓拍违法行为90余件。四川交警官方微博对本次无人机执法情况进行了全程直播。

据介绍，交警部门此次使用的无人机最高飞行速度可达每小时100公里，可抗7级大风，最长飞行时间为1小时，飞行半径为15公里，可在40分钟内往返30公里，在

100米高空仍能识别车辆牌照。

四川省公安厅交警总队民警介绍，通过无人机进行路况巡查，可以实时回传视频图像，便于交警部门及时了解路面实际情况，有针对性地采取管控措施，确保道路畅通。以后四川交警部门将会把“无人机+巡逻车”的路面管控模式常态化，同时也将通过各种方式开展执法网络直播活动，促进交警执法规范化，有效震慑交通违法行为。 据新华社